

陸50校赴台參加兩岸高教論壇

雙方對學術交流不受政治影響表樂觀

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣銘傳大學今年正值60周年校慶，昨日舉辦了兩岸高教論壇，兩岸共有60所大學與會，其中大陸有50所學校出席，包括北京師範大學、吉林大學、上海交通大學、南京大學、暨南大學等。針對此前台灣高校與大陸學生簽署「承諾書」風波，多數大陸大學校長表示，兩岸學術交流不受政治影響。

台灣日前有一半高校爆發出與大陸學生簽署「承諾書」，約定課程內容不涉政治敏感內容，多所大陸大學校長受訪時表示對此不了解，且普遍對兩岸學術交流表示樂觀。

拓寬眼界勿中斷

暨南大學校長胡軍表示，暨南大學屬於僑校，與台灣交流的學生數量一直很多，氛圍也十分良好，至今未受

政治影響而導致交流學生減少，也沒有要求簽署此類「承諾書」，且不了解其他學校的簽署情形。

江南大學副校長徐岩則表示，3個月來，有100名學生到銘傳大學交流，都沒有要求其簽署「承諾書」，主要來台都是學習知識與專業能力；未來還是希望能夠與台灣高校擴大交流，讓學生能持續開闊眼界，也希望兩岸師生交流不中斷。



3月24日，台灣銘傳大學在台北舉辦兩岸高等教育論壇，吸引約60所高校代表與會。

取長補短是重點

台灣文化大學校長李天任表示，招收陸生不是以收入為主要考量，取長補短、文化交流才是兩岸學生交流的重點。台灣實踐大學校長陳振貴則希望兩

岸能夠對等交流，要樂觀看待雙方學術交流狀況。

對於政黨輪替後，台灣高校招收大陸學生有無問題，銘傳大學校長李鈺表示的確會有問題，要靠兩岸高校共渡難關，堅持學術交流才是對兩岸青年學子最好的培養方式。

陸客減少百萬 台「失血」500億



台灣提供陸客團購物的商場冷清。網上圖片

香港文匯報訊 據中通社報道，根據台灣有關方面統計，從去年民進黨上台至今今年3月，赴台陸客人數估計已大減超過100萬人次，並造成台灣500億元(新台幣，下同)外匯蒸發。旅遊業者都說，陸客若不來，業界「慘兮兮」。

據《旺報》報道，依據陸委會提供的台灣「內政部」移民署內部統計資料，2016年赴台陸客總數為351萬人次，較2015年的418萬人次大減67萬人次，再加上今年1至2月，陸客再減31萬人次，總數已達98萬人次。本月陸客赴台和去年相較依然是負增

長，估計從去年民進黨上台至今，已較上台前相同時期大減逾100萬人次。

林姓旅遊業者表示，依據「交通部觀光局」對2015年入境旅客的消費調查(2016年調查尚未出爐)，一名陸客在台每天平均消費為221.58美元，若減少100萬人次，平均每人單次來台8天估算，從民進黨當局上台後，台灣已有超過500億元外匯收入蒸發。

購物店損失最重

據悉，陸客最愛購物，因此，購物

店受陸客減少影響最大，損失額估計在流失的500億元中至少佔一半。陸客在台消費第二多的是旅館住宿，該行業估計損失95億元。交通費和餐費是第三和第四大支出，估計損失都超過60億元。

另據移民署內部統計，今年前2個月，儘管不少境外旅客赴台數有增加，但陸客減少了31萬人次，較去年同期陸客人數跌幅近1成。

台灣旅遊業者紛紛表示，若此幅度不變，今年非但入境旅客達不到去年的1,069萬人次，更會被下拉到1,000萬人次以下。

國民黨批當局放寬農藥殘留

香港文匯報訊 據中通社報道，針對當局食藥署3月15日公告放寬共128項蔬果植物等農產品的農藥殘留容許量，中國國民黨智庫昨日召開記者會，智庫執行長孫立群、蔣萬安及前「農委會」主委林享能等出席。國民黨「立委」蔣萬安昨日批評，執政當局食藥署公告放寬農藥殘留標準，把責任推給廠商，未善盡把關責任。

蔣萬安指出，食藥署說是廠商提出申請，就貿然配合廠商，提不出任何實驗證明，沒有自主分析報告，把責任都推給廠商，把關的角色何在？這次標準是廠商建議，後來馬上改口，難道是要農藥商管治嗎？

蔣萬安還質疑，食藥署去年做市場監測，蔬果農藥殘留不合格率超過10.9%，食藥署不想辦法降低蔬果農藥殘留，還放寬農藥標準大開後門，這種邏輯令人不解。他呼籲執政當局主管機關必須重新檢討行政命令，不要貿然開放。

台破獲專騙陸民集團拘12人

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣屏東縣警局昨日宣佈破獲一個詐騙集團，逮捕涉案犯嫌9男3女，其中25歲蔡姓主嫌曾遠赴迪拜和日本學詐騙技術。

據了解，警方日前接獲線報，指以蔡姓主嫌為首的詐騙集團，專門電話詐騙大陸民眾，在埋伏、跟監後，於21日展開攻勢。當日，警方以攀降及乘坐雲梯車進入該詐騙集團位於台南的機房，一舉瓦解。

警方指出，這個詐騙集團以設籍屏東的蔡姓及設籍基隆的32歲丁姓為首腦，2人都曾從事詐騙集團工作，其中蔡姓主嫌為了籌組詐騙集團，陸續遠赴迪拜和日本「拜師學藝」。為了躲避警方，詐騙集團分子談相關事宜都會選在境外。

該詐騙集團利用機房內的網路平台自動撥號系統，以郵件還沒領取為由，對大陸民眾進行詐騙。警方表示，目前還在追查詐騙金額。

台扣押20大陸漁民



被逮捕的20名大陸漁民。中央社

香港文匯報訊 據新華社報道，從高雄地檢署和台灣「海巡部」第五(高雄)海巡隊獲悉，這兩個單位日前聯手執行所謂的「東沙海域擴大威力掃蕩」，扣押了在東沙島海域從事漁撈作業的港澳籍漁船「台沙2288」號及大陸漁民20人，並將該漁船押解至高雄港。據悉，20名大陸漁民目前仍在船上，身體狀況正常。

浙大教授直播微積分課

談諧風趣引2萬人旁聽

昨日上午8點，浙江大學數學系教授蘇德礦的「微積分」課如期開講。講台下，近150名學生坐得整齊；網絡虛擬課堂中，一大早就有近5,000名旁聽生陸續湧入。據悉，從2月27日到3月23日，蘇德礦已發起了29場直播，最受歡迎的一堂課已有20,000多人收看。

台三腳架、一部手機，手機正對講台上的投影幕布，蘇德礦就這樣將他的微積分課程實時搬進了網絡直播間。

善用「段子」歡樂多

「當你喜歡一個人，他的一點變化



一三腳架、一部手機，手機正對講台上的投影幕布，蘇德礦就這樣將他的微積分課程實時搬進了網絡直播間。網上圖片

你都看在眼裡，別人都變成了常數，他才是唯一變量……」課堂上，蘇德礦的數學段子逗笑了學生們，也讓直播間裡的旁聽生紛紛點讚。

據悉，蘇德礦是浙大名師，在浙江大學從教三十年來，以層出不窮的數學段子樹立了他獨特的課堂風格，深受學生喜愛，被學生稱為「礦爺」。他開設的「微積分」一課名額雖然只有150人，卻創下了3,000個人同時選課的記錄。

一人答疑 眾人受益

蘇德礦說，他自去年開始關注網絡直播，就是想看看能不能為教學所用、為學生服務。在此之前，他已在微博上開闢了「網絡課堂」，分享學習經驗，回答網友提問。「一人答



蘇德礦以層出不窮的數學「段子」樹立了他獨特的課堂風格，深受學生喜愛，被學生稱為「礦爺」。網上圖片

疑，眾人受益。」蘇德礦幾乎每天都花三個小時瀏覽並回覆微博留言。從2013年至今，他回覆的留言超過3萬條，圍粉達近8萬人。

「學生聽到難以理解的內容，就容易開小差，注意力一分散，就覺得高等數學更加難學了。」蘇德礦說，這

就需要老師了解學生當下的生活環境，尋找與學生的共同語言。他同時呼籲旁聽生們千萬別在直播間花錢「打賞」自己。「作為老師，能夠為學生們解答疑惑，為學生們的學習生涯和人生道路提供一點幫助，就是最欣慰的事。」

「揚州八怪」作品展出

彰顯淮陽古郡意趣

昨日，《清孤不等閑——「揚州八怪」書畫展》在河北博物院開展。名列「揚州八怪」的金農、鄭燮、高翔、汪士慎、李鱣、黃慎、李方膺、羅聘的90餘件書畫作品亮相河北，為觀眾帶來了一場來自淮揚古郡的清新之旅。

據介紹，「揚州八怪」是清代康熙中期至乾隆末年活躍於揚州地區的一批風格相近的書畫家的總稱，美術史上也常稱其為「揚州畫派」。他們的書畫往往成為抒發心胸志向、表達真情實感的媒介。當日展覽中，清代書畫家鄭燮的一幅《蘭竹石圖軸》吸引觀眾紛紛駐足觀看。圖中一巨大峭壁佔了半幅畫面，有拔地頂天之勢。幽蘭翠竹，同根並蒂，叢生於峭壁巖壁之中，濃淡輝映，妙趣橫生。

據揚州博物館保管部保管員封冰介紹，鄭燮以畫蘭、竹、石聞名於世，《蘭竹石圖軸》畫幅之大在其作品中極為少見。「鄭燮用筆上較有特點，喜歡用中鋒作畫。其作品多將書法與畫相結合，無論在當時還是現在都有很高的藝術價值。」



3月24日，旅美明星大熊貓「寶寶」結束了回國後為期一個月的隔離檢疫生活，入住中國大熊貓保護研究中心東江壇基地盼盼園新家，並與公眾見面。圖文：新華社

贛現最大野生金縷梅群落

據了解，在江西省萍鄉市湘東區廣寒寨主峰——黃忠寨，發現了內地迄今為止最大面積的野生金縷梅群落。據專家測算，該群落分佈在海拔700至1,020米範圍內，密集分佈區面積達685.1畝，散落區域面積達1,235.2畝。此群落有1.6萬餘株金縷梅樹，多數為3至5米高的小喬木，有的樹高甚至達7至8米。

金縷梅，別名木裡香、牛踏果，2月前後先葉開放，花數朵簇生於葉腋，色金黃，其金瓣如蝶，翩翩起舞，婀娜多姿；早春開花，迎雪怒放，狀似蠟梅，故而得名，其具有觀賞、藥用和美容價值。而野生金縷梅距今已有六千萬至八千萬年歷史，被譽為植物界的活化石。香港文匯報記者 王道 江西報道

自助炒菜「神器」亮相東莞

對於在企業、工廠、公司的上班族來說，吃飯一直是個難題；在工廠吃大鍋飯，胃口感覺不好；外賣既貴又擔心快餐食品衛生安全；去市場採購食材回家動手做，又太花時間……如今，廣東省東莞市鴻駿膳食管理有限公司研發了「神器」：智能炒菜鍋和淨菜自助售賣機，為企業員工帶來了福音。

自助售賣機擺放在工廠餐廳，員工想吃哪道菜，通過微信、支付寶等現代支付方

式，數十秒便可完成交易。員工只需將購買的淨菜和作料依次倒入旁邊的智能炒菜鍋3至5分鐘，美味可口的菜餚便可出鍋。

綠色環保省人力

據了解，這種自助模式正式在鴻駿膳食管理有限公司員工食堂試用。淨菜自助售賣機內擺放有數十盒半成品淨菜，均標註有菜品的名稱、原材料、配料、出廠日

期及保質期等信息。「自從公司研發的這套智能自助設備投入使用後，不僅受到公司員工的好評，而且為公司廚房節省了大量的人員。」鴻駿膳食管理有限公司營銷總監陳星明表示，不僅如此，員工食堂既沒有油煙污染，廚房也乾淨很多。在公司食堂試用後，智能炒菜鍋和淨菜自助售賣機將在工廠、企業、小區、高檔寫字樓等場所全面投入使用。

■金羊網



公司員工都熱衷於使用自助炒菜「神器」。網上圖片